

# 《资本论》“商品”章中的物象化批判及其当代价值

霍煜鑫\*, 依甫提哈尔·开依塞尔

新疆大学马克思主义学院, 新疆 乌鲁木齐

收稿日期: 2025年12月5日; 录用日期: 2025年12月26日; 发布日期: 2026年1月7日

## 摘要

马克思在《资本论》“商品”章中对商品二重性、价值形式及商品拜物教的分析, 揭示了资本主义社会中物象化现象的本质及其产生根源。物象化的核心在于, 劳动的社会性质被颠倒地表现为物的自然属性, 人与人的社会关系被物与物的关系所遮蔽, 从而导致人的本质异化。物象化批判阐明了商品价值形式的历史暂时性, 批判了资产阶级经济学将商品、货币等范畴永恒化的错误认知, 进而揭露了其背后所掩盖的剥削关系与社会矛盾。在数字经济时代, 这一理论为辨析消费异化等新形态提供了批判范式, 对于推动中国社会持续进步、实现人的自由全面发展具有重要意义。

## 关键词

《资本论》, 物象化, 当代价值

# The Critique of Reification in the “Commodity” Chapter of “Das Kapital” and Its Contemporary Value

Yuxin Huo\*, Yiputihal Kaixir

School of Marxism, Xinjiang University, Urumqi Xinjiang

Received: December 5, 2025; accepted: December 26, 2025; published: January 7, 2026

## Abstract

In the “Commodities” chapter of “Das Kapital”, Marx’s analysis of the duality of commodities, the

\*第一作者。

文章引用: 霍煜鑫, 依甫提哈尔·开依塞尔. 《资本论》“商品”章中的物象化批判及其当代价值[J]. 哲学进展, 2026, 15(1): 111-117. DOI: 10.12677/acpp.2026.151017

forms of value, and the commodity fetishism reveals the essence and origin of the objectification phenomenon in capitalist society. The core of objectification lies in the inversion of the social nature of labor being manifested as the natural attributes of objects, and the social relationships between people being obscured by the relationships between objects, thereby leading to the alienation of human essence. The critique of objectification clarifies the historical temporality of commodity value forms, criticizes the erroneous cognition of bourgeois economics in eternalizing categories such as commodities and money, and further exposes the exploitative relations and social contradictions hidden behind it. In the era of digital economy, this theory provides a critical paradigm for analyzing new forms such as consumer alienation, and is of great significance for promoting the continuous progress of Chinese society and achieving the free and all-round development of human beings.

## Keywords

“Das Kapital”, Reification, Contemporary Value

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

在关于《资本论》的哲学阐释中, 对“物象化”这一概念的研究主要兴起于 20 世纪 60 年代末, 并在 20 世纪 80 年代后进入全盛时期, 形成了持续深入的讨论。马克思提出这一概念的目的是要通过揭示“关系表现为物”这一机制, 批判资本主义社会中物对人的统治的现状[1]。相关研究早期多聚焦于哲学层面, 通过厘清“物象化”与“异化”的区别, 强调其超越传统主客体对立、转向主体间关系结构分析的特点, 并以此解读《资本论》中价值形式与商品交换所内含的社会存在论转换。该阶段研究主要阐释了商品、货币等范畴如何作为社会关系的物象化表现, 并分析了这种物象化如何遮蔽真实的社会关系, 发挥其意识形态功能。进入 20 世纪 80 年代, 相关讨论进一步系统化, 学者们围绕《资本论》的商品理论、价值形式分析与拜物教批判展开深入探讨, 并尝试结合黑格尔的辩证法, 在逻辑层次上区分物象化过程的不同阶段, 进而揭示其在生产、流通与意识形态再生产中的多重社会效应。在数字经济时代, 重返《资本论》“商品”章文本, 系统梳理其中蕴含的物象化批判逻辑对于正确认识消费异化、算法黑箱等新形态, 构建以人民为中心的经济伦理, 发展好新时代中国特色社会主义市场经济, 具有重要的理论参照价值和实践指导意义。

## 2. 《资本论》“商品”章中物象化批判的理论内涵

### 2.1. 物象化的定义及其产生根源

物象化是指在商品生产占主导地位的社会中, 劳动产品采取商品形式, 人们自身劳动的社会性质, 以及生产者之间的社会关系, 不再直接呈现, 而是颠倒地表现为劳动产品本身的物的属性, 以及物与物之间的社会关系。这种现实的颠倒并非主观错觉, 而是资本主义生产关系的客观反映。国外研究学者所认为的物象化, 一般是指在资本主义社会中, 人与人之间的社会关系表现为物象与物象之间的社会关系[2]。马克思认为, 在商品经济形态下, 这使得商品成为一种“可感觉而又超感觉”的存在物[3], 当劳动产物转化为商品形态时, 不仅展现可感知的物质特性, 更通过交换关系形成超越物理属性的社会存在[4]。在经济学领域中, 法国重农学派杜尔阁将地租归因于土地的自然恩赐, 法国经济学家萨伊“三位一体公

式”——将利润、地租、工资分别归为资本、土地、劳动的自然报酬。这些理论实质是放弃思考物的关系背后真实的社会关系, 将历史的、暂时的生产关系幻化为自然的永恒秩序, 因此其理论建构本身就是资本主义社会意识形态的重要载体。

马克思在分析把物、物之间的联系作为本质的现象之后, 认为这种现象是资本主义生产方式内在矛盾的必然产物。资本主义生产方式的内在矛盾首先表现为私人劳动与社会劳动的分离, 在私有制条件下, 生产者的劳动直接表现为私人劳动, 其社会属性必须通过商品交换而间接实现, 这种间接性使得生产者的私人劳动的社会关系, 不是表现为人们在自己劳动中的直接的社会关系, 而是表现为人们之间的物的关系和物之间的社会关系, 这是物象化产生的根本原因。裁缝生产上衣的私人劳动能否转化为社会劳动, 取决于上衣是否能交换出去, 这种物的依赖性导致人与人的关系被遮蔽。与此同时, 价值形式的神秘化构成了物象化的认知基础。商品价值的本质是人类抽象劳动的凝结, 但在交换过程中却以物的形式呈现, 表现为劳动产品之间的价值等同性。由于价值量由社会必要劳动时间客观决定, 生产者无法直接掌控价值实现过程, 只能被动接受市场价格的波动, 这使得商品仿佛获得了自行增殖的神秘属性。人们将交换价值视为商品的天然属性, 忽略其背后隐藏的社会生产关系与剥削实质。随着商业活动独立化与货币形态发展, 商品流通从直接交换转变为以商人和货币为中介的间接交换。商人的经营活动如同魔术师的黑布, 进一步遮蔽了价值的社会本质。资本主义生产关系的物化进程由此不断深化, 并在劳动力成为商品时达到顶峰: 工资形式掩盖了剩余价值的剥削实质, 而生息资本(G-G')的运动则完全遮蔽了资本的起源, 使资本表现为自动增殖的“物神”, 完成了价值形式神秘性的最终形态。在人们认识到这一点之前, 人们已经在这种模式生活了, 因此, 对于生活在这种社会模式中的人而言, 这些物物关系是被社会所承认的、是在各个方面完成了的, 因而是“客观”的。但要了解真实的劳动产品的世界, 必须破除物的外衣的掩盖。因此, 通过历史比较, 马克思指出: “一旦我们逃到其他的生产形式中去, 商品世界的全部神秘性, 在商品生产的基础上笼罩着劳动产品的一切魔法妖术, 就立刻消失了。”<sup>[3]</sup>马克思从历史上的物物交换和原始公社时期开始分析人类劳动, 发现在商品交换的关系之下被隐藏的私人劳动的社会性质, 揭露了隐藏于商品价值体系的物化关系, 在商品之中发现了人的存在。

## 2.2. 物象化现象的演进形态

在《资本论》第一章中, 马克思通过对商品形式的分析, 对拜物教进行了批判。物象化是随着商品经济的发展而呈现出递进的演进形态, 其演进逻辑与拜物教的三种形态即商品拜物教、货币拜物教与资本拜物教具有内在的一致性。

### 2.2.1. 物象化的萌发

商品拜物教是拜物教的初始形态, 其形成基础是商品交换过程中发生的物象化。商品的价值本应是由生产过程中所耗费的社会必要劳动时间决定的, 体现着生产者之间的社会关系, 但在市场交换中, 消费者和生产者往往关注的是商品的利润、价格、品牌等外在因素, 而忽略了商品背后的劳动过程和生产者之间的真实社会关系。

为揭示这一物象化过程的非自然性与历史性, 马克思在《资本论》中引用了鲁滨逊孤岛生存的故事。在孤岛上, 鲁滨逊为满足自身需要进行生产, 明确记录制作独木舟、房屋等不同劳动的时间分配, 其劳动直接具有目的性与计算性。在这个自给自足的封闭环境, 不存在商品交换, 物与人的关系呈现出完全透明的状态, 劳动的目的是创造有用物, 物的效用直接服务于人, 劳动时间作为“内在尺度”自觉调节着生产活动的比例。在资本主义私有制下, 生产者的劳动同样需要计算时间、规划比例, 却失去了鲁滨逊般劳动的自觉统一性。马克思指出, 商品拜物教的本质是社会关系的物化, 是商品经济中社会生产关系在人们头脑中歪曲的反映。劳动产品一旦采取商品形式, 便会将“人们本身劳动的社会性质反映成劳

动产品本身的物的性质, 反映成这些物的天然的社会属性”<sup>[3]</sup>, 进而使生产者之间的社会关系表现为人们之间的物的关系和物与物之间的关系。劳动产品一旦采取商品形式, 就会使生产者的社会关系发生彻底异化。人们的生产活动不再以满足需求为目的, 而是为了获取交换价值, 劳动的社会属性只能通过物的交换间接实现。商品世界仿佛成为独立于人之外的存在, 以自身规律运作并反过来支配人的命运。这种物对人的支配逐渐被视为自然秩序, 人们对自己创造的商品产生类似宗教崇拜的心理, 将物的关系奉为圭臬。要彻底破除商品拜物教, 就要瓦解其存在基础的物象化结构, 使人们重新认识到, 隐藏在商品物性外观之下的, 是真实的具体的社会劳动关系。只有当社会成员重新掌握被物化关系遮蔽的社会联系, 让劳动恢复其满足人类需求的本质属性, 商品拜物教的神秘纱幕才能真正被彻底撕碎。

### 2.2.2. 物象化的深化

货币拜物教是商品拜物教的进一步发展, 它的产生更加掩盖了生产中人的关系, 标志着物象化进程的深化。马克思在《资本论》中明确指出: “货币拜物教的谜就是商品拜物教的谜, 只不过变得明显了, 耀眼了。”<sup>[5]</sup>随着商品交换范围的扩大和交换频率的提高, 一般等价物从商品世界中分离出来, 最终固定在贵金属上, 货币由此产生。货币的出现使商品交换从直接的物物交换发展为以货币为中介的间接交换, 这一转变将物象化推向了新的阶段。在商品层面, 物象化表现为具体劳动产品对社会关系的遮蔽; 而在货币形态上, 物象化完成了一次抽象化飞跃, 所有商品的价值现在都统一表现为一定量的货币, 人与人之间的社会关系被进一步抽象为单一的数量关系。

在商品经济中, 货币作为一般等价物, 本是人类特定生产关系的产物, 具有能够购买一切商品的属性, 但这种社会属性却在物象化过程中被视为货币天然固有的神秘力量。货币因此成为一种独立的、凌驾于一切商品之上的力量, 货币拜物教者对货币绝对的崇拜, 认为货币拥有支配一切的权力, 忽视货币背后所代表的社会劳动, 社会整体生产力的变化、生产关系的变化。这种对货币的盲目崇拜, 进一步加深了社会关系的异化。

物象化在货币形态上的深化, 使得商品价值被彻底抽象为货币符号, 商品背后生产者之间的具体社会关系被更加彻底地掩盖。正如马克思所说的: “正是商品世界的这个完成的形式——货币形式, 用物的形式掩盖了私人劳动的社会性质以及私人劳动者的社会关系, 而不是把它们揭示出来。”<sup>[6]</sup>当货币由于商品经济发展而获得的一般等价物功能被误认为其自然状态固有的属性时, 物象化就完成了对现实社会关系的又一次成功遮蔽。

### 2.2.3. 物象化的极致

资本拜物教是拜物教发展的最高阶段, 将物的关系对人的关系的遮蔽推向了顶峰。当货币在雇佣劳动关系下转化为资本, 物象化经历了一次质的飞跃。在资本主义生产中, 商品价值的物象化割裂了对象化劳动与主体之间的联系, 所有生产要素都必须服从资本的意志<sup>[7]</sup>。资本被视为能够自行增殖的神秘力量, 这种表象使得物象化不再停留在交换领域, 而是深入到了生产环节。资本家投入资本, 通过雇佣工人进行生产, 最终获得的利润被视作资本自身的产物而非工人劳动的凝结。这一物象化过程成功地将活劳动创造的价值转化为资本固有的增殖能力, 资本家的经营活动被神化为驾驭资本魔力的能力, 工人则沦为资本增殖的工具, 其劳动的创造性被资本的自动增殖表象所掩盖。资本在不断地循环和周转中, 似乎具有了生命和意志, 它能够自动地寻找利润最大化的途径。金融市场的繁荣进一步强化了资本拜物教的观念, 资本在股票、债券等虚拟形式中的快速流动和增殖让人们对资本的魔力深信不疑。

资本拜物教的本质是对资本主义剥削关系的掩盖。资本的增殖实际上是通过工人的剩余劳动实现的, 但在资本拜物教的观念下, 这种剥削关系被隐藏起来。资本家将资本看作生产的主导力量, 而工人则被视为资本增殖的工具。这种物象化形态使得资本主义生产方式的内在矛盾被完美掩盖, 让人们误以为资

本的增殖是一种自然的、合理的现象, 从而维护了资本主义的生产秩序。

### 3. 《资本论》“商品”章中物象化批判的实质

#### 3.1. 对资本主义社会关系物化的揭露

商品与商品之间的关系, 本质上是人与人之间的社会关系的物化, 即人们之间的社会关系附着到物上, 以物物关系表达着人与人之间的社会关系, 掩盖了其背后凝结的社会劳动。商品经济的发展导致货币的产生, 货币在雇佣劳动关系下又转化为资本, 人最终沦为资本的附庸, 一切以资本增殖为核心。

#### 3.2. 对资本主义剥削本质的揭露

在资本主义生产体系中, 物象化结构使得社会注意力集中于商品、货币与资本等物的层面, 遮蔽了这些物象背后真实的社会劳动与人的关系。这种遮蔽效应使得剩余价值的占有过程被隐藏, 资本主义私有制的剥削本质由此被掩盖。随着资本主义社会的发展, 物象化不断深化, 催生了与之相应的拜物教意识。劳动者为维持生存, 必须进入由货币、资本主导的物象化关系之中。在此过程中, 拜物教将资本主导、剥削合理等观念渗透到社会各个领域, 进一步强化了既有的生产与分配秩序。在理解商品物象化逻辑的过程中, 揭露被物与物的关系所掩盖的资本主义制度内在矛盾, 能让大众认清“自由、平等、繁荣”表象背后的真实社会现实。

#### 3.3. 物象化的扬弃路径

##### 3.3.1. 破除私有制对劳动社会性的束缚

在《资本论》“商品”章中, 马克思并未直接使用“物象化”这一术语, 但他对拜物教的批判为物象化的扬弃指明了方向。要想理解资本主义社会的规律, 破除拜物教, 必须紧紧抓住人与人的社会关系, 人的劳动的社会性质, 而不能着眼于商品自身的物质属性和物的关系。马克思提出了商品的价值、社会必要劳动、社会总劳动、剩余价值等概念; 分析了商品的劳动二重性、资本增殖的秘密等; 分析了劳动的社会性、人与人的社会关系; 分析了资本主义世界和商品经济的发展规律, 揭露资产阶级所宣扬的拜物教观念的虚假性, 从而指明只有破除私有制对劳动社会性的束缚, 使劳动的社会属性摆脱商品形式的桎梏, 才能恢复人与人之间直接而透明的社会联系, 为实现人的自由全面发展创造前提条件。

##### 3.3.2. 建立“自由人联合体”

在《资本论》中, 马克思认为只有消灭资本主义私有制, 建立“自由人联合体”, 才能从根本上消除拜物教。在“自由人联合体”中, 生产资料由社会共同占有, 人们的社会关系将摆脱商品、货币、资本等物象化形式的遮蔽与统治, 回归其本真的社会性。劳动产品不再表现为具有神秘属性的商品, 劳动时间也不再作为价值量的尺度支配人的活动, 而是成为人们自觉调节生产的理性工具。此时, 物象化被彻底扬弃。

### 4. 《资本论》“商品”章中物象化批判的意义

#### 4.1. 推动无产阶级的觉醒

物象化批判推动无产阶级真正认识资本主义的本质并明确社会变革的方向。在资本主义社会的发展中, 物象化结构使得社会关系被物与物的关系所遮蔽, 拜物教意识随之愈演愈烈, 人们被禁锢在对商品、金钱、资本的狂热追求中, 工人阶级沦为资本增殖的工具, 阶级矛盾日益尖锐。马克思对物象化的批判、对拜物教的批判, 唤醒了无产阶级的阶级意识, 让他们看清自身所处困境是资本主义剥削本质的外在体现。这一批判思想帮助无产阶级拨开理论认识和思想认识上的迷雾, 使无产阶级团结起来为实现自身解

放而进行奋起反抗；为社会革命提供了正确的理论支撑，为社会主义取代资本主义的历史进程注入了强大动力。

## 4.2. 推动形成马克思主义的政治经济学

物象化批判有助于无产阶级认清资产阶级经济学，推动形成真正科学的马克思主义政治经济学。马克思的批判穿透了物象化的表层，揭示了其背后被掩盖的社会生产关系。他指明了商品拜物教中人们对商品交换价值的盲目追逐，掩盖了其背后凝结的人类劳动，让经济学研究回归到人的劳动本质这一原点；揭示了货币从流通手段异化为统治一切的“神”的过程，批判了货币天然具有价值创造能力的谬论；打破了资本自行增殖的神话，向人们解释了资本增殖源于工人剩余劳动的真相，为科学的劳动价值论和剩余价值学说的形成夯实了基础。

## 4.3. 破除维护特定统治利益的意识形态桎梏

拜物教在资本主义社会中不仅仅是一种经济现象，更是渗透到文化、政治与价值观领域的物象化意识形态，成为资产阶级维护统治的隐性枷锁。物象化批判引导人们重新思考所生活的社会中各种文化现象背后的物质基础。通过对商品二重性、货币本质以及资本增殖秘密的深刻分析，让人们认识到自己在生产体系中的被剥削地位，从而不再跳进消费主义、拜金主义的陷阱，进而为关注底层人民生活、深入探究社会发展规律的文学作品提供了生产空间。

# 5. 《资本论》“商品”章中物象化批判的当代价值

## 5.1. 坚持人民至上

马克思在《资本论》指出拜物教及其背后的物象化逻辑，使商品、货币、资本成为统治力量，人民在追逐金钱、服务资本增殖中丧失主体地位。在当今新时代中必须坚持人民至上，回归人的主体地位，尊重人民的劳动创造，保障人民在经济、政治、文化等各领域当家作主。要以人民需求为导向发展实体经济，积极推动乡村振兴战略和精准扶贫工作，助力农民增收致富，让发展成果公平惠及全体人民；要培育以人民为中心的文艺创作风尚，用优秀作品滋养人民精神世界；发展全过程人民民主，真正保障人民参与权、表达权等各项权利。此外，要积极倡导人类命运共同体，致力于将发展成果惠及全世界人民。在全球化背景下，我们不能盲目照搬西方的民主模式，而应坚定信心、保持定力，不断探索符合中国国情和人民利益的民主发展道路，落实坚持人民至上理念。只有这样才能真正实现人的自由全面发展。

## 5.2. 积极发展生产力

第一，必须要始终牢记发展生产力是为了人民，要保障劳动者的主体地位，让劳动者充分共享发展成果。鼓励资本投向高新技术产业、战略性新兴产业等重点领域，助力产业升级，发挥资本的活力与创造力，以实现更高质量的生产力发展；同时完善相关的劳动法律法规，维护劳动者权益，构建和谐劳动关系，防止出现剥削劳动的资本主义弊端，促进生产力发展的可持续性。

第二，新时代中国既要充分发挥消费对生产的拉动作用，又不能陷入消费主义泥潭。一方面，通过提升居民收入、完善社会保障等举措，释放消费潜力，促使消费升级引领生产向高质量、创新性方向发展，形成供需之间的良性互动；另一方面，倡导理性消费，弘扬勤俭节约传统美德，反对过度消费、盲目从众消费带来的资源浪费与虚假繁荣。要倡导绿色消费文化，引导企业生产绿色环保产品，以消费转型带动产业绿色转型，实现经济可持续发展，让生产与消费回归满足人民美好生活向往的初心。

第三，在科技发展中要警惕技术拜物教。当今时代科学技术发展日新月异，但不能片面追求技术的

提升, 陷入为技术而技术的误区。中国发展科技生产力必须坚持以人为本, 让科技创新紧密围绕民生需求展开, 将科技创新成果运用到推进乡村振兴, 改善农村基础设施等方面的工作中; 推动科技创新成果助力传统制造业转型升级, 解决就业等民生痛点问题。同时, 注重培养全民科学文化素质, 激发广大人民群众参与科技创新的热情, 形成以人民为中心、全社会协同创新的良好局面, 使科技真正成为推动生产力进步、增进人民福祉的动力。

### 5.3. 加强市场监管

在商品经济高度发达的物象化表象之下, 人们盲目追逐商品的交换价值、迷信货币、过分崇拜资本的增殖能力, 使得合理的经济秩序遭到严重破坏。我国作为社会主义国家, 目前在发展中国特色社会主义经济时, 要关注因市场自发的逐利性而可能滋生的类似“拜物”问题与物象化现象。要加强产品质量与品牌监管。当下一些企业存在过度包装和虚假宣传的行为, 利用消费者对品牌的盲目追求而以次充好、虚抬价格, 损害消费者利益。这要求相关监管部门严格规范市场竞争秩序, 打击假冒伪劣产品, 维护市场的良性循环, 保护消费者的合法权益。

要完善相关的法律法规。一方面, 要完善劳动法律法规, 保护劳动者的合法权益, 平衡劳资关系, 让劳动价值得到充分尊重与合理回报, 尊重劳动者的主体地位, 从法律层面减少和杜绝企业超时用工、压低薪酬等现象。另一方面, 要修缮反垄断法以应对市场垄断和恶性竞争的各种乱象, 营造公平开放的市场环境, 保障中小企业拥有创新发展的空间, 用法律手段积极消除拜物教与物象化的负面影响。

当今世界百年未有之大变局加速演进, 数字经济作为引领全球变革的重要力量正蓬勃兴起。在把握数字技术带来的发展机遇的同时, 也要警惕“数字拜物教”伴随而生的潜在风险。随着经济全球化深入发展, 我国与世界经济的融合程度越来越高, 要重思《资本论》“商品”章中的物象化批判, 准确把握数字经济时代物象化现象的新特征、新表现, 在积极参与全球经济治理体系改革的同时, 要始终保持对拜物教意识形态的清醒认识, 在推动构建人类命运共同体的进程中不断促进社会进步和人类解放。

## 基金项目

本文系新疆维吾尔自治区研究生科研创新项目“新时代‘红石榴’文化符号铸牢中华民族共同体意识的新疆实践研究”(XJ2025G055)阶段性研究成果。

## 参考文献

- [1] 孙佳. 日本马克思主义的物象化理论及其研究进展[J]. 国外理论动态, 2024(3): 64-72.
- [2] 清水 真志. 佐々木隆治『マルクスの物象化論——資本主義批判としての素材の思想』(増補改訂版)社会評論社, 2019年[J]. 経済学史研究, 2021, 63(1): 72-73.
- [3] 马克思. 资本论: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 2004: 47+88+93.
- [4] 孔明安, 王馨雨. 论商品拜物教的“客观性”及其悖论——基于《资本论》中的颠倒逻辑[J]. 上海师范大学学报(哲学社会科学版), 2025, 54(3): 39-46.
- [5] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第五卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 112-113.
- [6] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第四十四卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2001: 93.
- [7] 张诗博. 物化批判: 马克思资本批判思想的内在向度[J]. 中共成都市委党校学报, 2023(4): 42-51+110.